

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
на соискание ученой степени кандидата исторических наук
на тему «Мистическое сектантство на территории Центрально-Черноземного
региона России в XIX – начале XX века»
по специальности 07.00.02 – отечественная история
Черныш Анастасии Валерьевны

В предыдущие эпохи изучение мистического сектантства как культурно-исторического явления, осуществляемое государственными чиновниками, синодальным православием, революционным народничеством и, наконец, марксистским историческим материализмом, было определено господствующей в обществе парадигмой, что не способствовало объективному исследованию данной темы. На сегодняшний день, когда гуманитарное знание освобождено от идеологического давления и обогащено новой междисциплинарной методологической базой, исследователи прошлого мистико-экстатических религиозных сообществ получили возможность взглянуть на них как на самостоятельное религиозное явление. Даже, несмотря на значительную активизацию исследований в этом направлении, региональная история мистического сектантства до сих пор изучена незначительно, имеется большое количество источников, которые еще не попадали в поле зрения историков. Все вышесказанное и определяет актуальность поднятой в диссертации А.В. Черныш темы истории мистических сект в Центральном Черноземье дореволюционной России.

Текст авторефера убеждает, что А.В. Черныш хорошо знакома с историографией исследуемой проблемы, на что указывает обстоятельный анализ трудов историков дореволюционного, советского и современного периодов (с.4-6).

Стоит так же отметить высокую научную новизну проделанной работы (с.12). Кроме того, что соискатель вводит в оборот большое количество новых архивных материалов (с.10-12), она так же делает интересный вывод о наличие у последователей мистических сект в исследуемом регионе «размытой

конфессиональной идентичности» (с.12). Ценность представленного диссидентом исследования так же заключается в комплексном анализе отношений сектантов-мистиков с местными властями, приходским духовенством и православным населением (с.18-21).

Знакомство со структурой работы и ее выводами дает возможность высказать автору одно пожелание для будущих исследований. Как известно, на территории Воронежской, Курской и Тамбовской губерний в исследуемый соискателем период были значительно распространены не только мистические, но и рационалистические религиозные сообщества, а также старообрядчество. В связи с этим интересно было бы проследить особенности межконфессиональных отношений сектантов-мистиков и адептов рационалистических сект. Нам представляется, что указанный сюжет сделал бы освежение жизни сектантов-мистиков более полным.

Однако работа А.В. Черныш и в данном виде является значительным вкладом в историографию мистического сектантства и обеспечивает определенное приращение знаний в области региональной церковной и социально-культурной истории. Материалы диссертации могут быть привлечены при построении университетских учебных курсов по религиоведению, а также тематически близких к нему спецкурсов.

Из автореферата следует, что работа в целом соответствует требованиям, предъявляемым в п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» к диссертационным исследованиям подобного рода, а А.В. Черныш заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук.

Доктор исторических наук, доцент
Профессор кафедры философии
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения
высшего профессионального образования
«Курский государственный медицинский университет»



Е.С. Кравцова



Рабочий адрес:
305041, г. Курск, ул. К. Маркса, д. 3
Тел: (4712) 50-01-02; факс (4712) 56-73-99
E-mail: ek7500@mail.ru